

假卖口罩,四川两男子落网

菏泽开发区警方带破发生在辽宁等地多起口罩诈骗案,涉案40余万元

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

市民刘先生受人所托购买口罩,一名四川男子声称自己有货源,并取得了刘先生的信任。刘先生便分两次给对方打款25万元,打算购买25万只口罩。然而,让人意想不到的是,对方寄来的并非25万只口罩,而是一支笔和一盒纸巾。

菏泽开发区警方接到报案后,历时十余天,最终在四川省广汉市将犯罪嫌疑人罗某、朱某抓捕归案,并带破发生在辽宁、天津、河北、重庆、福建等地的多起口罩诈骗案,涉案价值40余万元。3月15日,办案民警向牡丹晚报全媒体记者介绍了案件经过。



抓捕现场

25万元买口罩,收到一支笔、一盒纸巾

2月14日,市民刘先生来到菏泽开发区公安分局丹阳派出所报警,称自己购买口罩时被骗了。

原来,疫情防控期间,济南市一家公司准备购买一批口罩进行爱心捐赠,委托刘先生寻找货源。2月7日,刘先生在一微信群发布了购买口罩的信息。很快,一名叫罗某的男子添加刘先生为微信好友,告诉他有货源,并展示了一批口罩的照片。

刘先生并未轻信对方,而是通过聊天询问一些信息,以核实对方所述情况真伪。后来,对方主动和刘先生视频聊天,并手持身份证件表明自己身份的真实性。

对方的一系列举动逐渐让刘先生放下了戒心,并向对方汇款10万元,购买10万只口罩。第二天,对方向刘先生展示了一个快递单,表示已经发货。而济南那家公司得知刘先生找到货源后,便又让他追加

15万只口罩。于是,刘先生再次向对方汇款15万元,对方很快又给了刘先生一个快递单号。

2月12日、13日,两批“口罩”相继到货,结果却让人大跌眼镜:两件快递都是很小的包裹,打开后分别是一支笔和一盒纸巾!同时,刘先生发现自己已经无法与对方取得联系。

意识到自己遭遇了骗局,刘先生便报了警。



特殊的生日



很多时候只能吃从菏泽带来的方便面

办案民警辗转多地,抓获两嫌犯

了解情况后,菏泽开发区警方迅速成立专案组展开调查。

经过研讨,办案民警决定从那支笔的发货地——德州市齐河县展开调查。2月23日,民警在该县调查发现,这支笔从当地一个电商仓库发出,而通过对店主的调查,民警排除了店主的作案嫌疑。通过对这支笔的下单记录调查,民警发现这笔订单是从四川省德阳市

广汉市下的。

而之前与报案人刘先生视频聊天的男子,所展示的身份证明中,地址就是在广汉市。于是,专案组决定前往广汉市进行调查。2月25日,菏泽开发区公安分局刑警大队民警韩鲁、王大威和丹阳派出所民警贾明远带领两名辅警驱车前往四川省。

经过调查,与刘先生视频

聊天的男子罗某当时住在其发小朱某家,但案发后已不知所踪。2月27日,在当地警方的配合下,民警将朱某抓获,但朱某也不知道罗某的行踪。

又经过了多日的摸排,3月3日,民警终于有了罗某的线索,在当地一小区内的租住房内,将其抓捕归案。经审讯,罗某对伙同朱某实施诈骗的犯罪事实供认不讳。

沉迷网络赌博,利用口罩诈骗赚取赌资

犯罪嫌疑人罗某交代,他和朱某都沉迷于网络赌博。疫情防控期间,他看到很多人都在求购口罩,便想通过口罩实施诈骗。

2月7日,罗某在网上看到刘先生求购口罩的信息后,便主动添加刘先生为好友,并向他展示自己从网上下载的大批口罩照片,以显示自己有充足货源。看到刘先生仍未完全相

信自己,便又主动与刘先生视频聊天,展示自己的身份证件,慢慢骗取了刘先生的信任。而在刘先生转账后,他便在网上购买了一支笔,填上刘先生提供的收货地址,并将快递单发给了刘先生。刘先生再次汇款后,罗某又故伎重演,购买了一盒纸巾寄给对方。

而民警通过对两名犯罪嫌疑人的银行卡交易信息查

询,发现有几笔较大数额的收入较为可疑。经调查,这几笔款项也是罗某和朱某诈骗所得。

经查,除了在我市,两名犯罪嫌疑人还以同样的方式对辽宁、天津、河北、重庆、福建等地的多名口罩求购人员实施了诈骗,涉案金额40余万元,诈骗所得绝大多数已被他们用于网络赌博和吸毒。

疫情期间办案,曲折程度难以想象

办案民警告诉牡丹晚报全媒体记者,这起案件并不复杂,但由于办案期间正值疫情防控的特殊时期,从侦查到抓获犯罪嫌疑人,其中的曲折远远超过他们的想象。

从菏泽到四川省广汉市有1400多公里的路程,办案民警决定前往四川时,正是疫情防控的关键时期,无法乘坐高铁等交通工具,只能选择驾车前往,而途中山路、隧道又多,几个人轮流开车用了将近一天时间才到达。韩鲁告诉牡丹晚报全媒体记者,比较“幸运”的是,他们到达广汉市的前一天,当地的应急响应由I级调整为了II级,他们才得以顺利进入广汉市。

王大威介绍,他们在当地遇到的最大困难是吃住问题。疫情之下,当地的绝大多数宾馆和饭店都没开门营业,很多时候,他们只能吃从菏泽带来的方便面。

3月1日对王大威是个特殊的日子,这天是他的生日。几位同行的民警得知后,在闲暇之时辗转买到了一个生日蛋糕,为王大威庆祝生日,也算是苦中作乐。

目前,两名犯罪嫌疑人均已被菏泽开发区警方依法采取刑事强制措施。(警方供图)